

文化地标与历史情怀

——读雨燕长篇小说《盐大路》 □范咏戈



在谈论长篇小说《盐大路》之前,我想首先引用两段话。一是获得2014年诺贝尔文学奖的法国作家莫迪亚诺的获奖感言中的一段。他说:“那个时代(19世纪),时间过得比今天缓慢许多,这种缓慢非常适合小说家的工作。从那以后,时间开始加速向前,这也解释了为何旧时代的文学家们能够建立起那种类似天主教教堂一样宏伟壮丽的文学大厦,而如今的作家只能有一些分散的、碎片化的作品问世。”二是土家族作家雨燕在《盐大路·后记》中的一段话:“我的‘挑二’们靠卖苦力生存,却淋漓尽致地彰显着生命的本真;我的梅子镇(柏杨镇)原始破落,却是那样的闲适安宁、清幽古朴。无数次我都想回到小镇,在乡音乡情里,在古树绿水间,在‘陈规陋习’中终老一生。我固执地认为,生命存在的形式并不重要,快乐与否才是检验其价值的重要标尺。”这两段话有联系吗?答案是肯定的。莫迪亚诺的话讲出了一部分真实,但我们的时代注定只能写出一些碎片化的作品吗?怕是未必。后一段雨燕的话里有中国文学的另一种回答。正像有论者所说,无论是莫言笔下的高密东北乡的乡土小说,还是贾平凹的商州系列小说,还有许许多多能够称得上“殿堂式”作品的,至少都不是碎片式的。虽然眼下还不能把雨燕和莫言、贾平凹等放在一起评论,但我以为至少从雨燕的两部长

篇——《这方凉水长青苔》与《盐大路》来看,可以说她的作品具有某种“文学教堂”的品格。无论《这方凉水长青苔》中的大水井,还是《盐大路》中的盐大路,雨燕在一个文化地标下演绎出有历史情怀的故事,以独特视角还原并解读了渐行渐远的历史烟霞,用原生态的生活图景引导读者感悟生命的本真,重新定义并赋予鄂西土家文化遗存在以生命,使本来加速的时间在她的文字里变得缓慢。雨燕在其作品中 and 别的作家在“比慢”而不是“比快”。这种书写立场正是产生教堂式作品的前提。

说到在规定的乡土化的场景中讲故事,不少作家也在这样做,但由于以现时替代现实,以历史代替历史,所以就少了一份厚重和风貌。雨燕的作品之所以比较厚重,是因为她深深扎根于那片土地,土地上的养分已化为她的灵与肉。她以文化的眼光加以吸收,以摇曳的笔致加以演绎。大水井和盐大路经过作家的艺术再造,已经不是原来文化遗存意义上的大水井与盐大路,而变成了个人的、天然的、人性的大水井与盐大路。盐大路,既是山民“挑二”们的谋生路,也是他们的不归路。梅子镇的“挑二”们为了挣一担盐钱,翻鹞子山,走清风垭,“清风垭只有半边街,一边是湍急的河,一边是陡峭的崖”。闯兜第一次出挑,快上老鹰岩时累得吐了血,才把媳妇娶进屋的刘茧巴在野人孔遇到了棒老二劫掠丧了命……极致的乡土风光也是极端恶劣的生存环境。然而为了起码的温饱,“挑二”们只有把命交给盐大路。带队的吕大树吩咐大家把绑腿扎紧和他一起吆喝:“云里老鹰岩,谁都不敢挨,鹞子飞不过,猴子不敢踩。有勇敢打虎,有勇气老鼠。啥子老鹰岩,是只鸡崽崽,挑二打棒咚咚响,剥成骨块块!啥子卧龙寨,同样不例外,杀了龙王好做菜,喝酒又吃肉,川盐挑进来!”《盐大路》的整体气韵就像一棵被雷击了的枯树挺立在鄂西大山,露出棱棱的骨干。这里什么也不见,只见苦难和苦难之余向上的意志。中国以农立国,最初的民歌便是关于农人的:“日出而作,日入而息,凿井而饮,耕田而食,帝力于我何有哉!”这既表示快乐也表示反抗。同样,雨燕让我们从《盐大路》中读出了山民骄傲的自白。

雨燕很会讲故事。在鄂西大山中,所有的故事都带有传奇性。但雨燕不会仅仅停留在传奇本身,而是在追寻着生存本义,即人应该怎样活着。在《盐大路》中,青草、康怀远、吕大树和活善等人,包括最后也成长为盐大路中真正挑二的青草的儿子闯兜,他们在和生活抗争中体现出来的那种坚韧、善良、义气以及敢爱敢恨的血性,燃烧了作者的激情,也感染了读者。吕大树和土匪棒老二,和官府斗,环境再

艰苦,只要他在,“挑二”们就有了主心骨。他去世时,整个梅子镇以最高的规格给他举办了葬礼。而为生活所迫嫁给蒋老板后来又沦为妓女的花喜鹊,为了除掉“挑二”们的共同敌人棒老二而被官府判了死刑。全梅子镇的人都要凑钱来救她。青草年轻守寡,丈夫在盐大路上失联,她一直带着儿子守候,忍受了孤儿寡母的一切辛酸。遇上真爱她的康怀远却又不得始终。而康怀远到梅子镇来,在生存的挣扎中,不仅酗酒失败还死在异乡,在死的时候他还是留恋梅子镇。作品的暖色在于让他实现了诺言,将家传“十里香”酒曲秘方带给了青草,青草又以亡夫之礼安葬了康怀远。这一段爱情荡气回肠,超越了乡土小说的风花雪月,写出了生命绝唱。

可贵之处还在于不管是大水井还是盐大路,雨燕都让我们看到一个江湖。“江湖”二字最早出自于《庄子》,当泉水干涸,两条鱼靠仅存的一点水互相依存,庄子曰:“相濡以沫,不如相忘于江湖。”此后,古龙借杀手燕十三之口说:“人在江湖,身不由己。”何谓“江湖”?有人的地方就有江湖。江湖既不是溪水也不是大海。溪水容纳有限,而大海却让人望而却步。只有江湖才既有溪的绵长又有海的深沉,所以江湖梦一直是中国传统文化的独有解读。雨燕在书中用个性化的解读给人以抵抗钢筋水泥文化的力量,启悟人们寻找人的原始生命力的源泉。诚如吕大树临终时的自我评价:“老子好歹在盐大路上纵横了20年,拎死过野子,挑百多斤上老鹰岩如履平地,孤身一人打翻几十个棒老二,夜闯鬼号关,把黄瓜秧母女收拾得不敢要银子……”就是这样一些有血性、有义气以及善良的人,相互给予彼此以安慰。康怀远与张麻脸同行,张麻脸摔死后钱在康怀远手里,他却拿出修路、树碑,上刻“坑坑洼洼一辈子,坦坦荡荡一路人”,心想让过路客天天念张麻脸,超度张麻脸升天。穷但不贪财,正是这种底气,青草孤儿寡母才能活出人样来。当终于酿出来酒时,母子俩一碗接一碗地喝酒,抱头痛哭的场景甚是感人。包括昧着良心做了错事的骡子,关键时刻挺身而出与官府对抗,要报东家之恩。正是这些山民的江湖情义构成了故事的传奇性,也赋予了土家山川丰富的文化意义与历史情怀。

作家的才华还在于语言。作者的鄂西方言,能指与所指精确对应,使作品颇有“无韵之离骚”的感觉。当然,这部作品还可以更注意节制,如做法事等描写稍多了些。人物命运、性格塑造还欠丰满。但这些都已不影响我赞同这种评价,即雨燕的作品达到了能和当下全国优秀长篇小说对话的水平。



寻找失踪的母亲

——帕蒂古丽《散失的母亲》读札 □赵瑜

苦难,还有生存的窘迫,是一个写作者储藏最深的矿藏,然而,每一次挖掘,都是对自己内心的一次手术。阅读维吾尔族作家帕蒂古丽的散文集《散失的母亲》,像在暗夜里听一首悲怆的弦乐,有好多次,读得疼痛,放下书,安静地回忆自己的过往,一种更深沉的伤怀涌上来。

是的,弦断了几次,帕蒂古丽用文字将弦接上,弹奏出来的声音有些哑哑,几近失声。最真切的生活如同流水,从未间断。帕蒂古丽的母亲是个因饥荒逃难至新疆的回族姑娘,而父亲是新疆土生土长的维吾尔族。父母生活习惯的种种差异给孩子带来很多可以观争的争吵。比如母亲每天晚上都喜欢将一个尿壶放到床边,而父亲则整天埋怨母亲的这个习惯。父亲觉得在房里吃饭,又在房间里拉尿,本身就是一种矛盾。作为对母亲这个习惯的对抗,父亲常常带着家里的几个孩子,一起在院子里或者田地边上,仪式一般,集体露天撒尿。

贫穷总会让人记忆深刻,在帕蒂古丽的记忆里,弟弟一直都是饥饿的,母亲没有奶水,弟弟又一直想吃。母亲就在乳头上抹辣椒油,这样,弟弟一吃便被辣椒呛哭了,只好断奶。贫穷使得帕蒂古丽幼小时日常生活也充满了难题,父亲为了养活这些子女而碌碌不堪,生活中的一些委屈该如何排泄呢,父亲的方式便是骂人。帕蒂古丽笔下的父亲是这样的:“父亲是如此热爱骂我们,我们是如此热爱父亲的骂。我们在骂声里获得的安全感,远比骂声带给我们的气恼多得多,我们安然接受父亲的骂,从不抱怨和抗拒。父亲用骂声来确认,我们都是他和母亲错误结合的结晶,父亲在骂声里不断强化自我认错感,对于我们,骂声则一遍又一遍地证明我们来历确凿。”

母亲呢,母亲几乎是以私奔的方式嫁给了年长她22岁的父亲,于是便有年龄上的差距以及生活习惯的差异,从此开始磨合、碰撞。自然,母亲也是父亲骂骂的对象。

帕蒂古丽4岁时,母亲患上了精神疾病,时好时坏。患病的原因是一把菜刀。经过是这样

的:文化大革命前后,村里的一位知青被怀疑偷了公共的红糖,因为他的老婆正怀孕。这自然是要开批斗会的,就在开批斗会的前一夜,有位会计拿着一把菜刀抹脖子自杀了。那个年代,人们对死亡一事十分害怕。做一个棺材需要3天,这3天的时间需要有人看守会计的尸体。而这个活最后落到了大胆的帕蒂古丽父亲的头上。3天结束后,父亲将死者自杀用的菜刀带回了家,母亲无意中发现了这把刀,又看到刀上布满了死人的血,不由得一声尖叫,将刀扔到了灶火里。后来觉得不放心,又把已经烧红的刀捞出来,扔到门外的河坝里。大概是被鬼魂附体了,母亲将刀扔到河里以后,自己也跳进了河里。幸好附近有人,将母亲救了上来。从此以后,母亲的精神出了问题。

母亲先是不停地将自己家里的刀藏起来,父亲买了一把又一把,而母亲却一次又一次将刀藏起来或者丢弃。直到父亲去世,母亲的疾病越来越严重,终于在一个春节,帕蒂古丽和母亲、妹妹在一张大床上睡午觉,醒来后发现母亲不见了。母亲在此之前已经走失过几次,但不是她自己走回来,就是被好心的人给送了回来。这一次,母亲彻底丢掉了她自己,再也没有回来。

从此以后,帕蒂古丽生活在一个寻找母亲的焦虑中,她甚至活在某种虚无中,有很长一段时间,她认为自己或者姐姐妹妹的身体里来找母亲的样子。

她这样写她的状态:“我摸摸自己的身体,感觉妈妈的肉长在我的骨骼上,腰腿酸痛时,我用妈妈的表情体验疼痛……我替妈妈吃她最喜欢吃的食物,吃得多,然后装着她的样子很满意地打嗝。”

帕蒂古丽开始后悔自己以前对母亲的忽略,母亲的衣服都成了她的衣服。怕母亲尿裤子,帕蒂古丽给母亲的旧内裤缝上一层毛巾绒,可是那样的内裤洗完了以后,总会很干很硬。母亲每一次换上内裤,都会在院子里走一阵子,以适应内裤的干硬。母亲失踪之后,很长一阵子,帕蒂古丽总是自己穿着破旧的内裤,她是想体验母亲在日常生活里吃过的苦头。

《散失的母亲》是帕蒂古丽对个人的记录。翻阅时几乎能感到帕蒂古丽在城市的街头贴寻人启事的样子。母亲的精神疾病时好时坏,但是,即使是清醒的时候,母亲也被儿女们视为精神病人,这一定也伤害到了母亲。帕蒂古丽这样写她的内疚:“过去,无论她清醒还是糊涂,我们都不肯承认她是一个正常的人,几乎可以这样说,我们用自己认定‘她是一个精神病人’这个无理的说法,固执地剥夺了母亲做一个正常人的权利。”

母亲的散失,成为帕蒂古丽内心一个永远无法愈合的伤口,也成为她文学创作的开始,她要在自己的散文里与母亲再一次相遇。差不多,她写下自己的母亲,也就找到了母亲。她在自己的写作中与母亲相遇,并抱头痛哭。

以大歌唱响侗族人民的心声

——评杨林的长诗《侗族大歌》 □唐军林

美好的展望,日子就是过得再艰难也容易挺过。一个吃苦耐劳的民族经历了几千年的风风雨雨,勇往直前地跋涉了过来,而当今的风和日丽与民族融洽更让他们感到坦然。

面对如此厚重而又悲怆的民族史,诗人从今天回顾历史,更多体悟到的是侗族人民的宽厚和包容。在大是大非的面前,大爱是一个民族的立足之本,诗人只在笔下隐隐地透出一丝心中的不平:“迁徙,踏过伤口锈蚀的山峦/往事足以埋藏生存的欲望/刀光游走之下,仇恨吞嚼/再次深入荒芜,背井离乡/一个朝代有独自的王,异族在部夷中/被逼退,蚕食,挤压/交出土地和尊严,涉水而去/在荒山杂草间,砍开另一条路/山顶积雪,溪水潺潺/跟着鸟鸣,心里的火焰越来越旺/与世道比较,野兽长啸/却抽空肺腑的愤恨,如此温暖/只要有爱,只要坚信成命定的山石/叠加起来,又一个村寨悬空而立/所有屈辱和哀伤,在歌喉里消融/在跌宕的树林中,穿越时间的困惑”。在其中,我们能够感受到一种不平之气,但是他们却并没有在心中埋下仇恨的种子,而是将“所有屈辱和哀伤,在歌喉里消融”,渴望在内心获得一片安宁。但这并不是说族人缺乏血性,“揭竿而起的是所有的族人/为最后的圣地,不屈的根/其实,历史是迁徙而成的/是农耕烟火而继的//想娶繁衍后,山风无闻/只想独立自强,与世无争/血性从胸部往外张扬,牺牲/用倒下的身影穿越古今/用焚毁存留精神的基地/民族,英雄的赞歌灌溉侗乡流域”,这又是怎样的悲壮。

整首诗并没有被民族的坎坷和屈辱所笼罩,诗人尽量用轻快的笔调向世人展示侗族人民的美好生活。在“唱和”与“传承”中,诗人忍不住亮开诗喉引吭高歌。祥和的气氛很容易化去心中的积怨,诗人期望美好的现实生活拂去族人往日对往日的哀思,真挚而奔放的情感不时地溢出诗句,如泣如歌,娓娓道来。比如,“行歌坐夜,隔着山对唱/嗓子嘶哑成岁月的归程/胸中的豹子,撕咬骨头的野性/歌声牵着圣地,心牵着心/歌唱吧,相爱吧/高山是百鸟和鸣,树的腰肢/流水是秀发披肩,山风的颜色/哪里有爱,哪里就是落脚的村”,这些激情澎湃的文字,很容易把读者带入一种高于生活的精神境界。

作为侗族文化三宝之一的鼓楼,不仅体现着文化的传承,也象征着侗寨的心脏,在侗族人心目中占有很重要的位置。过去寨老用它来击鼓报警和击鼓议事,如今却成了侗族人倾诉情感、轻歌曼舞的重要场所。在他们的心里更有“节日,银饰跳动的芳香/穿越厚重的历史,把声音擦亮/把血液沸腾的天空擦亮”的愉悦,更有“鼓楼,一棵迎风飘扬的树/一道精神笔直的刀/响咽,从塔顶蔓延/一直波

动心弦那荡漾的波浪/向心而聚,为那深沉的呼唤/为那骨髓里熠熠的火光”的激越。这些情感满怀的诗句,不时地引导着族人走出那片哀婉的天空。

侗族人民很善于把族群生活融入歌里,一代代传唱下来。在他们的心里,可以放弃自己肥沃的土地避居深山老林,可以为生存而在恶劣的自然环境中寻找一处安身之地……可发心底的歌却不可缺失。他们视歌为宝,似乎谁掌握的歌多谁就是最有知识、最懂道理的人,也是最受族人尊重的人,因此激励着许许多多侗族人自小就学唱歌。歌成了他们赖以生活的精神支柱,也成了他们表达喜怒哀乐的方式。他们总会把自己喜逢乐见的人和事编进歌里,并自如地唱出来。诗人有过很长一段生活在族群里的经历,自然受到了歌的熏陶,诗句中情不自禁地流露出这些歌的特性,这反而映射出那潜移默化的民族情结。

风雨桥也是侗族文化的结晶。在诗人的笔下,风雨桥就这样自然而然地呈现在眼前:“风雨桥,一世的牵绊,一世的飘摇/……一个梦开始的地方/一段可以承接的远方/大山弹拨着千年的琴弦/只为你一次出走,一次回眸”。轻轻地读着这些诗句,宛如歌在心头吟唱。优美的旋律,激越的情感,在一种半是忧伤半是憧憬的心境中荡漾。风雨桥,这件随着侗族人生活的桥,它所承载的已不只是生活的过往,更多的是人们对它的眷恋。当旅行者的脚步踏在这飘摇的桥上,无不为侗族人们的勤劳和智慧赞叹。

在我看来,诗和歌好比一对孪生姊妹,诗需要歌的通俗易懂,歌需要诗的意境,二者兼得,更容易产生共鸣。同时歌的语言特色也给诗带来了活力,这种文字所带来的直白反而更好地渲染出了诗人的情感,轻巧地掩去了一些诗中所带来的不足。

读完这首长诗,我深深地为不屈不挠的侗族人民所震撼。它是诗人追求自身价值的一次寻根之旅,也是新土诗派所追求的“精神回归”、“自然回归”、“家园回归”、“生命回归”的集中体现。诗人用真挚的情感展现了绵延几千年的侗族生存空间,把神秘的侗族文化诗意地呈现在读者面前,让我领略了这真实而又神秘的侗族世界。尽管诗中的那些艰辛可能不再在生活中重演,我还是把它存留在心间,不时地让它教我珍惜现在。它是一首诗,却有歌的通俗易懂和扣人心弦的明快;它是一首歌,却有丰厚的诗质和内涵,而其在内的旋律也很适宜去传唱。特别对于这个口音相授的民族,它的传唱肯定会产生深远的影响。同时,他对先辈们的缅怀与崇敬也是他们族人共同的心愿,随着唱和的逐渐深入人心,更容易散发不灭的光芒。

最美的风景留在心中

——读巴·那顺乌日图散文集《来自阳光草原的祝福》 □张锦贻

对于巴·那顺乌日图来说,散文集《来自阳光草原的祝福》是很重要的书,因为他在本书中描述了他的家国情怀、民族情感,阐释了他的艺术情结、文化情思。这本集子是用他近20年的时间写成的,是用心写出来的。

那顺生长在内蒙古科尔沁草原,他到过许多地方,看过许多风景,他的人生单纯而丰富。他把经历过的地方、体悟过的风景真正留住,留在了这本书里。

这是一本真切、诚挚而又温和得令人感动的书。我读后觉得,作者就像一个熟稔的朋友在谈天说地。从书中,我们不仅可以读到寥廓天空下的广袤大地,还可以体悟作家过往人生的足迹与感受。他对草原上明媚阳光的真挚珍爱,对大地上蓬勃生机的深切热爱,以及对走向繁荣的美丽家园的深情祝愿充满书中的每一个文字。

在阅读的过程中,扑面而来的是作家心中的至爱关怀以及根植草原的生态意识。在那顺笔下,草木有着人类难以企及的风范,无论是微小的还是广大的,无论是茂盛的还是零落的,它们总是尽自己的所有燃烧着生命的光华,润饰着大地的光彩,酒染着时间的光环。如他在《科尔沁,我遥远的家园》中这样描写家乡的四季:“五月,甘旗卡镇那柔软的柳丝从蓝天挂下来,以一缕缕情丝,给人间带来春天的问候”;“夏天,我故土的包大力于山那俯首吸饮洮儿河水的样子,很有诗意”;“秋,秋的声音从旱山那面走来,穿过牧场和田园,送来丰收的信息”;“雪是科尔沁之冬的灵魂。科尔沁人倾听着它那天空中飘洒的言语,播撒一串汗水,唤出了绿色的萌动”。作家面对不同季节的家乡山水,倾情地传递着诗意的审视和心灵的触摸。他在亲近、感知自然中发现了自然的善和美,就怀着一种敬仰之心、博爱之情来加以赞颂。其中的种种描写,无不流露出一颗敏感的心对于生命忧患的沉思和对生命意义的寻绎。

在那顺笔下,山高水低,花团锦簇,人与自然在这里合奏交响,昭示出一种人生的堂奥,呈现着一种透彻的醒悟。风景,在那顺心里,既是一种美的意象,又是一个温暖人性的象征,还是一处生长思想的地方。作者把秀美的风景不断被演绎成优美的篇章:从广阔的回伦贝尔到神秘的锡林郭勒,再到美丽的克什克腾……作家多角度、多侧面地发现了大自然多姿多彩的美,而且以自己独特的审美情怀,创造出不一样的审美氛围。比如,《喧闹的银浪》这样描写科尔沁的河流:“银浪喧闹的乌力吉木仁河横穿我神圣的故乡。起舞的银浪把心中的欢歌奏响。昔日的歌声中洋溢着威严和雄壮,竖起的翅膀扇醒了沉睡的山岗。琴弦弹响搏击生活的乐章,豁亮的胸膛呼唤水草丰美的牧场。”作家把面前的风景审美化、心灵化了。他的诗性的语言,使读者能够聆听到万物各自的心声,感受自然生命的跃动。这些语言,因为作家情感的渗入,变得色彩缤纷、张力弥漫;这些情感,也因为作家思想的张扬,变得节奏柔和、起伏有致。

作者在发现自然美的同时,思索着自然与社会的和谐,思辨着自然与人生的关联,思考着自然与世界的共进。如《绿色拥抱通辽城》这样写到:“在穿越地向东的西辽河两岸种树种林,呈现出沙漠节节后退、绿树成荫、碧水环城的新景象。绿色在阳光下向远处延伸……她绿了一条路又一条路,绿了一片草滩又一片草滩,绿了一座沙丘又一座沙丘……有了绿,大地才萌发那么多希望。”他随意平实的描写流露着睿智,语言简洁却很有分量,能够一语中的。

就这样,作家根据自己和家乡人民共同经历的生活,一起经受的现实,构筑起一个独特的艺术世界。这个世界的另一端是作家切切实实地活过的科尔沁,另一端则连接着外面的世界。作为一位来自草原的蒙古族作家,作者走出家乡、走进异域而又深恋家乡、深爱民族。这源于一种深沉的民族情怀。

需要特别谈及的是,这本书的后半部分专门地写了作家心中时常惦念着的亲朋师友,以及留下深刻印象的文坛人物。这不仅写出了诸多普通人的非凡举止,还写出了一些公众人物的别样风采。前者如《慈爱与希冀——农民父母和他们的儿女们》《牧马人的情和爱》,后者如《腾格尔的家园情怀》《纪念魏巍有感》。这些作品,或以时间地点切入,或从人物话语导入,或凭场景渲染起笔,或用理性哲思开篇,各不相同,各呈异彩,却都体现着作家对他们的深深理解。他没有局限于表层的描写,而是深入地去刻画与讲述,带给读者许多质朴的、纯粹的东西。因此,这些作品不仅留下了不同人物的剪影,见证了时代风云的变幻,更显示其思想的深度、广度和文化底蕴,具有了耐人寻味的可读性。

总之,我读这本散文集,既读到阳光,读到祝福,也读出艰辛,读出力量,进而读出思想的光芒。